

# 理财险遭整顿 康险增速“急刹车”

保监会披露的最新数据显示,今年上半年,保险业共实现健康险原保费收入2615.69亿元,同比增长10.87%,远低于去年同期89.37%的增速。在2012年至2016年期间,健康险原保费规模从最初的不足900亿元快速增至4042亿元。

## 保费增长乏力,健康险怎么了?

健康险是指保险公司通过疾病保险、医疗保险、失能收入损失保险和护理保险等方式对因健康原因导致的损失给付保险金的保险。

受人口老龄化加速影响,国内险企对健康险市场的发展充满期待,专业健康险公司的数量也在增加。据统计,算上去年底批筹的瑞华健康保险,目前专业的健康险公司共7家,还包括人保健康、平安健康、昆仑健康、和谐健康、太保健康和复星联合健康。除此之外,寿险、产险公司都有经营商业健康险的资格,目前我国有超过120家保险公司开办了商业健康险业务。

## 大好形势下,健康险保费市场为何突然增势乏力?

记者梳理发现,几大专业健康险公司的保费排名前五的产品中,护理保险颇多,并不乏万能型护理险。

以昆仑健康为例,其2016年度保费收入居前五位的保险产品为长寿宝长期护理保险、综合补充团体医疗保

险、易贷宝意外伤害保险(2015)、吉祥宝长期护理保险(A款)和金祥宁终身重大疾病保险。其中,保费位列第一的长寿宝长期护理保险与位列第三的吉祥宝长期护理保险(A款),保费分别为58.9亿元、19.95亿元。

再如,人保健康原保费收入排名前五的产品分别为福利双全个人护理保险、和谐盛世城镇职工大额补充团体医疗保险、城乡居民大病团体医疗保险(A型)、基本医疗团体医疗保险、守护专家社保补充团体医疗保险。其中,原保费排名第一的福利双全个人护理保险全年保费收入高达128.7亿元。

在分析人士看来,由于护理险具备储蓄功能,适合设计成中短存续期产品,因此中短存续期护理险一度成为众多商业健康险公司的“宠儿”。

沪上一位精算师在接受记者采访时指出,今年第二季度健康险保费收入明显下滑,主要源于今年5月份,保监会下发了《关于规范人身保险产品开发设计行为的通知》。此外,过去,一些商业健康险公司将某些理财险产品以健康险的形式在销售。比如,个别健康险企业将理财险包装成了长期护理险。而随着保监会强化“保险姓保”后,一些险企不得不大幅削减中短存续期健康险以及万能型健康险。

从规模保费增速来看,今年上半年,

人保健康、昆仑健康、和谐健康、太保健康、平安健康五家险企同比增幅分别为-9.3%、-63.8%、-65.1%、198.2%、228.4%。其中,昆仑健康、和谐健康保户投资款(绝大部分为万能险)新增交费大幅下滑,分别为-77.4%、-96.7%。

## 靠互联网自救?

与昆仑健康、和谐健康的两位数降幅相比,平安健康在2017年上半年的保费却逆势增加。

数据显示,今年前6个月,平安健康原保费收入为9.82亿元,保护投资款新增交费10.2亿元;而去年全年,以上两项数据分别为7.89亿元和10.23亿元。

平安健康相关人士在接受记者采访时表示,“今年上半年保费出现大幅增长,主要是公司推出的业内首款普惠型百万医疗险‘平安e生保’成为互联网爆款产品。”

从行业数据看,2011年至2016年健康险保费的复合增长率超40%。从平安健康的发展路径看,2013年至2016年平安健康保费规模每年以超80%的速度增长,2017年上半年保费收入10.28亿元,同比增长201%。平安健康表示,一切得益于该公司网销增长,仅今年上半年网销保费就高达5.66亿元,同比增长近30倍。

有业内人士分析,当前制约我国

健康险发展的因素有很多:一方面,没有单独的健康险费率厘定机制,产品同质化严重;另一方面,保险公司很难与医疗机构建立数据互通关系,这最终导致分控难和控费难。由此可见,大数据挖掘是未来健康险企业努力的方向,因为只有掌握充足的医疗健康数据,保险公司才可以实现产品的差异化定价。

实际上,在严监管下,不少健康险公司都在谋求转型。昆仑健康公司寄望于特色新产品的开发,该公司在回复记者采访时表示,“目前,正在积极迎接产品的转型期,全力开发符合监管政策导向且凸显健康保险产品特色的新产品。”

健康险业务占公司整体业务两成的泰康在线则在接受记者采访时表示,泰康在线于2016年3月底获得意健险牌照后,不仅推出了门诊、住院医疗、意外医疗、重大疾病等险种,还推出了满足儿童、成年人、女性、老年人等不同群体特定保障需求的健康险产品。在销售渠道上依托泰康集团优势,在公司官网、微信公众号和第三方销售渠道方面加大销售力度。未来该公司会持续推动大数据、人工智能等技术应用。

不过,有业内人士对记者表示,过分依赖第三方平台销售健康险的企业,由于渠道手续费过高,自身盈利很有限。

# 如东农商银行发放首笔商标权和专利权质押贷款

长期以来,部分科技型企业融资难、融资贵的问题越来越突出。如东农商银行积极探索,创新推出商标专用权和专利权质押贷款,为中小企业融资开辟了一条新渠道。

江苏海宝电池科技有限公司是全国唯一一家拥有石墨烯技术,并成功用于电池生产的企业,共获得国家发明专利、实用新型专利70余项、江苏省著名商标2项,属国家重点高新技术行业。公司长期致力于新材料的研发,但技术发明需要投入大量人力、物力和财力,其间他们也经常遇到融资难题。“对我们科技型企业来说,专利技术帮我们实现产能翻番、减员增效,但是订单增多,回款周期长,让我们的流动资金有一定程度紧张,寻求银行融资时往往遇到抵押物不够或担保难度大的难题。”公司财务总监鞠留凤向记者诉说难题。

如东农商银行在得知该企业的融资需求后,相关部门及时会商,积极发挥法人银行自主灵活的特点,打破以有形资产抵押的传统模式,创新推出商标专用权质押贷款和专利权质押贷款两种信贷产品,分别是用国家工商行政管理总局商标局依法核准的商标专用权和国家知识产权局依法授予专利证书的发明专利、实用新型专利、外观设计专利的财产权在银行质押获得贷款。经办客户经理高健介绍说,“通过全程跟踪服务,了解到江苏海宝电池科技有限公司专利多、产品应用广、市场需求量大,据专业的资产评估事务所评估,公司商标及发明专利评估总价值约2.3亿元,因此,我行创新推出首笔商标权和专利权质押贷款,帮助公司把‘无形资产’转变为‘有形资本’,既解决了企业融资难融资贵的问题,也减少了企业相互担保的潜在风险。”

在知识产权运用上前进一小步,就是在企业发展理念上前进一大步。如东农商银行急客户之所急,为客户量身定制新产品,形成品牌运用和信贷支撑的良性互动,增强企业自主创新以及知识产权的创造、运用、保护和管理的主动性。鞠留凤感慨道,“与普通的商业贷款相比,如东农商银行推出的商标专用权和专利权质押贷款融资成本更低,手续简便快捷,对科技创新型企業非常适合。”

近年来,如东农商银行主动落实供给侧改革和创新驱动发展要求,创新抵、质押担保方式,在风险可控的前提下,增加应收账款质押、出口退税权质押等方式,在此基础上,又创新推出商标专用权和专利权质押贷款,解决企业抵押物不够、担保不足的问题,精准对接企业需求,帮助企业更好发展。“下一步,我行将持续加大符合国家创新驱动战略、产业和环保政策的小微企业和农业龙头企业信贷支持,不断丰富信贷产品,探索构建银政企多方合力、利益共赢的金融服务模式,支持鼓励企业创新,加快转型升级。”该行公司业务部总经理朱新国说道。



## 安全使用电子银行小常识



### 妥善保管“一二三”

“一卡”:妥善保管好您的银行卡账户介质,同时,请您保管好您的网银盾,不要借予他人使用。

“二码”:妥善保管好您的电子银行密码及短信验证码。同时,建议您不要“一套密码走天下”,将电子银行密码设置为数字+字母等复杂组合并定期修改;短信验证码是您的支付密码,绝不能以任何形式透露给他人。

“三要素”:妥善保管好您的身份证号、账号、手机号码等个人私密信息,切勿随意在网上填写。

### ■四要

本网网址要认准。要到苹果应用商店等正规的应用商店或建行官网([www.ccb.com](http://www.ccb.com)、[m.ccb.com](http://m.ccb.com))下载手机银行客户端等软件。

账户变动要关注。推荐您开通账户变动短信、微信提醒服务,及时关注账户余额变动情况。

转账支付要核对。在办理电子银行转账、支付等交易时,要仔细核对收款账户、商户、金额等信息是否正确。

手机电脑要杀毒。使用电子银行交易的手机、电脑要安装专业杀毒软件,及时升级、定期查杀病毒。

### ■三不要

公共网络不要使用。尽量不要在网吧等公共场所使用公共电脑登录使用网银。

不明链接不要点击。遇到手机银行升级、积分兑换之类的短信,一定要拨打95533咨询,切勿轻信,不要随便点击其中的链接,以免造成资金损失。

欺诈借口不要轻信。不法分子往往在电话、短信、QQ中使用贷款验资、司法调查、商品退款、积分兑换、中奖退税等借口进行欺诈,切莫轻信。

## 中信银行:

# 上半年实现净利润240亿元

8月24日晚间,中信银行股份有限公司(中信银行上海证券交易所代码:601998;香港联合交易所代码:0998)公布了2017年半年度业绩报告。

报告显示,在2017年上半年,中信银行盈利能力持续提升,资产质量总体可控,业务规模适度增长,实现净利润240.11亿元,同比增长1.74%;资产总额为56512.16亿元,较上年末下降4.72%,表明该行今年以来“降增速、提速转、调结构”的举措初显成效。

上半年,中信银行以公司银行为转型支撑点,依托传统业务优势,重点构建“大资管+大交易”双轮驱动的产品服务体系,进一步巩固市场地位。同时,该行以零售银行为转型突破口,围绕个人客户“衣、食、住、行、玩”需求提供综合金融服务,不断提升对个人客户的综合服务能力;以金融市场为新兴增长点,搭建覆盖货币市场、资本市场、国际金融市场的产品和服务体系,加强产品创新,传统特色业务和新兴业务保持较快发展速度。此外,中信银行依托中信集团金融与实业并举的独特竞争优势,加快综合化平台建设,发挥中信金融全牌照优势,加强与中信集团旗下公司的客户资源和渠道资源共享,深化在产品创新、综合营销领域的合作。

2017年是中信银行成立30周年。30年来,中信银行始终紧跟时代发展与行业创新的主旋律,践行“以客户为中心”的服务理念,瞄准中国经济转型升级过程中的金融需求,主动作为、不断创新,为经济发展源源不断地输送金融血液,成为中国改革开放建设中最直接的见证者、参与者和推动者。

## 黄金涨势可望延续专家称利于概念股

在经历了数周的高位盘整后,上周金价终于企稳在1300美元/盎司上方。近日,金价报1339.4美元/盎司,刷新年内新高。展望后市,多位业内人士认为,金价长期看涨趋势不变。

近日,网易贵金属高级策略分析师刘思源在接受记者采访时表示,近期,黄金价格持续上涨主要是受国际地缘政治因素影响,避险情绪的升温助推。此外,美国8月份非农数据不及预期也使得投资者预期美联储在短期内无力加息,加之美国内部经济政策的不确定性,也为金价上涨进一步提供支撑。

据美国劳工部公布8月份非农就业报告,显示8月份非农就业岗位增加15.6万个,低于18万个的预估值,失业率上升0.1个百分点至4.4%,加上几个反映薪资增长的数据均不及市场预期,显示出美国的就业市场表现略显疲弱。而在数据公布后,市场迅速作出反应,即美元暴跌、黄金暴涨。

“考虑到不及预期的非农数据和陷入纠葛中的美国债务上限讨论,市场并不看好美联储能在年内完成加息承诺,这将进一步打开金价的上涨空间。此外,愈发紧张的国际形势也将刺激全球金融市场的避险情绪。”刘思源认为,当黄金价格站稳当前价位后,预计后续有望上行至1400美元/盎司。



卓创贵金属分析师张伟告诉记者,黄金受到投资者青睐,预计今年将出现黄金板块上市公司股价与黄金价格齐飞的局面。

从技术层面看,工商银行贵金属业务部交易员徐翰翰认为,国际金价在迅速突破了每盎司1300美元的整数关口后,有望尝试去年英国脱欧时创下的高点每盎司1375美元。但考虑到国际金价的上涨幅度较为明显,成交价进入前期密集成交区域,黄金短期继续上涨的动能有一定程度削弱,但中期看多格局已经确立。

## 建行信用卡分期——轻松实现您的心愿

### 购车、装修、旅游等,是现代人们关注的热点,如何轻松实现自己的心愿?

建行有关负责人告诉记者,建行信用卡推出的汽车分期、装修分期和现金分期等产品帮助客户实现愿望。

据建行有关负责人介绍,汽车分期是指在建行指定经销商购买家用汽车,所申请的贷款额度经建行核准后,将审批通过金额平均分成若干期,由持卡人在约定期限内按月还款,并支付一定手续费的业务。

据悉,汽车分期效率高、最快1小时即可完成审批;费率优惠、最优惠可享零利率;申办简便。北京现代、广汽丰田、德和奥迪等均可办理。

小李在一家事业单位上班,最近喜事连连,和妻子买房结婚不久便有了爱的结晶。看妻子挺着肚子进进出出,不忍心让爱人受累的小李决定提前买车。虽然收入不错,但要立马拿出那台他心仪的北京现代,还是有些力不从心。

小李带着一丝遗憾来到4S店。“这款车是我们热销车型,用建行龙卡信用

卡分期买,可以享受1年免息的优惠”。

小李听着销售顾问的介绍,突然眼前一亮,“可以免费做分期?”“当然可以!”

“太好了!不用将就,一步到位!”小李拿定主意,说办就办。由于小李有建行信用卡,凭身份证件当场审批购车分期额度,办完保险和首付,两天后小李便把爱车开回了家。

建行有关负责人告诉记者,家装分期是指在建行指定家装商户购买商品或服务,建行核准后,持卡人在建行指定家装商户通过专用分期POS机具支付家装款项,相应交易金额平均分成若干期,由持卡人在约定期限内按月还款,并支付一定手续费。

据悉,装修分期额度最高50万元,可分48期;硬装软装、家具家电商户任您选;申请材料少,房贷客户专享绿色通道;百分百零利息。

广东星艺、华浔品味、金螳螂等多家装饰公司和商户可享受特别礼遇。

小王参加工作几年后,由爸妈支持首付,自己贷款买了一套两室毛坯房,

每月还完房贷略有结余,可是最近“谈婚论嫁”被提上日程。

新房装修需要十几万元,一下子拿出这么大一笔钱,对于工作才没几年的小王而言实在是吃不消。小王不想再给父母添负担了,打算攒够装修款再结婚,想跟未婚妻商量把婚期延后,碰巧小王从同事那里得知了建行装修分期,算了一笔账:申请10万元,分期偿还,每月还款轻松多了,小王的经济负担大大缓解。

小王申请了广东星艺装饰公司的建行装修分期,一年免息。很快,小王就获批了合意的装修分期专用额度,基本满足了自己的装修消费需求,还解了燃眉之急。

建行张家口分行有关负责人说,现金分期是持卡人向建行申请的信用卡现金贷业务,随时满足客户旅游、付费、购物等小额资金需求,客户可灵活运用信用卡用信用度支取现金,共分四种期限:3、6、12、24期。据悉,现金分期申请便捷,无担保、无抵押、无需提供申请材料;期数灵活,可自由选择3至24期还

款;快速放款,最快2个工作日即可放款;分期交易入账时一次性获得分期本金等额积分。

余先生是个老师,假期里就是喜欢旅游,他收入不错但开销也大,平时工资卡里剩不了多少存款。余先生刚和朋友旅游回来,可是另外一帮朋友又邀他旅游,这让他傻眼了:前两天刚还完信用卡账单,工资卡里只剩几百元了,而距离下一次发工资还有半个月。工作这么久,又不好意思开口找父母救济……他感受到了缺钱的窘迫。

当天晚上,发愁的余先生忽然收到建行发送的短信:“龙卡现金分期,信用卡额度秒变现金,最高5万元,微信、手机银行秒申秒入账!”余先生立马登录建行网站,详细查阅了现金分期的介绍。他觉得,这现金分期正好适合自己的需求,立刻拿出手机体验了一把,输入短信验证码,简单填写申请信息,点击提交按钮不出半分钟,他就收到建行借记卡的到账信息。“以前一直以为找银行借钱就得去网点,原来手机上也能操作,在家动动手指钱就到账了,流程非常简单。”余先生高兴地说。

## 蚂蚁金服:90后已超80后成为最活跃保民

蚂蚁金服最新发布的数据显示,在蚂蚁金服生态上活跃的保民已经超过了4亿,而值得注意的是,在活跃用户中,90后的占比已经超过了80后,成为移动端保险消费者的绝对主力人群。

研究保民的特点和变化,弄清他们的需求并为其提供对应的服务,这成为蚂蚁金服保险平台改造升级的重要依据。为此,支付宝端的“保险服务”板块最近3年经历了两次改版。昨日,支付宝发布了3年来改动最大的一次“保险服务”板块,淡化销售色彩,以包括在线互动、智能保顾、算法推荐、保单管理等在内的综合平台身份亮相,该平台也被称为“保民中心”。

### 保险测评:一分钟了解自我风险

在改版后的支付宝“保险服务”板块,人人都可以获得自己的风险测评,一对一的测算出健康、出行和财务三个领域的风险情况,测试结果还会告知用户合适的险种、投保额度以及投保优先级。

“我不喜欢被别人推销保险,接到这类电话通常直接挂掉,但也有自己想了解却无从入手的时候。因此,自主进行保险测评的平台比较适合我。”一位90后用户表示。同时,数据显示,在蚂蚁金服4亿多保民中,活跃用户的90后占比已经超过了80后,成为移动端保险消费者的绝对主力人群。